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GUÍA INDIVIDUAL

La guía individual es una herramienta de planeación del proceso de enseñanza y aprendizaje, que orienta tanto al docente como al participante en el desarrollo de las sesiones orientadas al Seminario de Actualización en implementación de PRAES. Las guías racionalizan el trabajo académico, porque en su diseño incluyen: objetivos de la sesión, contenidos mínimos (requerimientos de las Secretarias Distritales de Educación y de Ambiente), unidades temáticas, estrategias metodológicas, procesos de evaluación e instrumentos de fortalecimiento y retroalimentación.

PRESUPUESTOS PARA LA ELABORACIÓN DE LA GUÍA  

Inclusión de las temáticas y contenidos propios de la Educación Ambiental abordados en las sesiones de trabajo del Convenio de Asociación No. 1941 de 2009.

Actualización y profundización permanente de los conocimientos disciplinares y complementarios (Educación ambiental y afines) del docente para el buen desarrollo de las sesiones.

Incorporación de procesos de investigación como eje trasversal del Seminario de Actualización en Implementación de PRAES.

Conocimiento de diversas metodologías y estrategias para los procesos de enseñanza-aprendizaje.

Actitud ética: compromiso con el buen desarrollo del Convenio de Asociación.

Capacidad de trabajo en equipo y autoevaluación constante.

INFORMACIÓN GENERAL

DOCENTE: ERNESTO RODRÍGUEZ VILLAMIL
Correos electrónicos:

abogadoserv@hotmail.com
CURRICULO DEL DOCENTE:

Especialista en Derecho Ambiental, Universidad del Rosario. Especialista en Negociación Conciliación y Arbitraje, Universidad del Rosario. Abogado, Fundación Universitaria Agraria de Colombia UNIAGRARIA.

Docente de las Universidades, Fundación Universitaria Agraria de Colombia, Uniagraria, Universidad Autónoma de Colombia y Universidad Cooperativa de Colombia, en las áreas de Derecho Privado,  Derecho Ambiental, Derecho Constitucional, Derecho y Empresa. 
Coordinador Académico – Docente área de sociales, CENCAR.

Investigador, proyecto: “Licencia Ambiental como Instrumento de Gestión Ambiental”, Fundación Universitaria Agraria de Colombia, Facultad de Derecho Bogotá Colombia, 2003.

TEMÁTICA A DESARROLLAR: 
Políticas Medioambientales como referentes legales para la construcción del Proyecto Ambiental Escolar 

NÚMERO DE SESIONES POR TERRITORIO: 1

INFORMACIÓN ACADÉMICA

LISTA CONTENIDOS MÍNIMOS: (Temáticas establecidas conforme el Convenio de Asociación No. 1941 de 2009 y Requerimientos de las Secretarias de Educación y Ambiente)
	DINAMICA SOCIAL DEL TERRITORIO 
	Aportar los elementos necesarios para delimitar las variables población y sociedad, necesarias para la elaboración del diagrama de Goffin.
	Elementos de ordenamiento territorial y normatividad ambiental


	  Con la ayuda de las herramientas didácticas diseñadas,  cada uno de los docentes participantes, delimitará las variables  población y sociedad para su institución y su zona de influencia.


UNIDAD TEMÁTICA 1.  
Número de sesiones (Por territorio)         

Objetivos Específicos de ésta unidad temática. (Define el proceso académico que se llevará a cabo en la sesión. Inicia con un verbo, ejemplo: brindar, proporcionar, abordar, etc.)
Brindar elementos conceptuales que permitan reconocer los referentes legales y políticas medioambientales que sustentan el desarrollo de los proyectos ambientales escolares.
Competencias que se esperan desarrollar de ésta unidad temática. (Describe el tipo de competencia a fortalecer durante la sesión. Cognoscitivas, propositivas, argumentativas, interpretativas)

Proporcionar al participante el desarrollo de las competencias interpretativas, cognitivas, propositivas y argumentativas que conduzcan a una comprensión adecuada del tema.

Logros esperados de ésta unidad temática. (Establece el alcance cognoscitivo a desarrollar durante la sesión. Se formula en presente, ejemplo reconoce, interpreta, elabora, construye, etc.)

Delimita variables de población y sociedad desde los paquetes normativos existentes tanto a nivel nacional como internacional, comprendiéndolos como elementos fundamentales para el establecimiento de un diagnostico pertinente sobre la realidad medioambiental en los territorios.

Metodología para la construcción del conocimiento en ésta unidad temática. (Se debe detallar la estrategia metodología que se desarrollará en la sesión, incluyendo los tiempos, instrumentos y actividades programadas).

La sesión se desarrollará en dos partes. 

Etapa teórica: se desarrollara el contenido de la ponencia, a través de una cátedra magistral (duración 1 hora 15 minutos).
Preguntas y respuestas (15 minutos). 

Receso (15 min.). 

Etapa práctica: el docente desarrollara una actividad a partir de un instrumento (anexo no. 1. Diagrama de Goffin (1 hora 15 minutos). 

Socialización de sus respuestas, inquietudes y preguntas (45 minutos) 

Diligenciamiento del formato de evaluación (15 minutos).
Instrumentos:
Formatos de trabajo. Instrumentos de entrada y salida. 

DESARROLLO TEMÁTICO

POLÍTICAS MEDIOAMBIENTALES
Subtema 1: Políticas de Educación Ambiental
Subtema 2: Políticas de Bosques
Subtema 3: Política de Biodiversidad
Subtema 4: Política de Humedales
Subtema 5: Política de Producción más limpia
Subtema 6: Política de Residuos Sólidos

Subtema 5: Políticas de Ordenamiento Territorial

RESUMEN DE LA PONENCIA:
Los problemas ambientales que afronta el planeta tierra afectan a todos y cada uno de sus habitantes, las normas jurídicas tanto de origen Nacional como internacional no son suficientes para afrontar los conflictos que se generan, se requiere una cultura de respeto al medio ambiente y los recursos naturales, para poder no solamente garantizar nuestra supervivencia sino el derecho que tienen la futuras generaciones a ellos, la educación es la herramienta de gestión más importante por cuanto de ella depende comprender la magnitud de las relaciones del hombre y su impacto en el medio ambiente.

Bibliografía: (Detallar el material bibliográfico sustento de la sesión, con datos completos, número de página y ubicación. – Dicho material debe ser entregado a los participantes para el desarrollo mismo de la sesión.)

O. D. Amaya Navas, La Constitución Ecológica de Colombia, Universidad Externado de Colombia, 2002, pp. 21-29.

Régimen Legal del medio Ambiente. LEGIS. 2010.
Arévalo Mutis, Paula Lucia, Globalización del Derecho.  Editorial Ibáñez 2.010.
Cátedra: Beatriz S. Krom, Ambiente y Recursos Naturales. Editorial estudio.
Rodas Monsalve J C.  Constitución y Derecho ambiental. 2001
Rojas Quiños Claudia María. Evolución de las características y de los principios del derecho internacional ambiental y su aplicación en Colombia. Universidad Externado de Colombia.2007.
Moncayo Jiménez Edgar, Impactos de la globalización; Universidad Autónoma de Colombia 2
Bibliografía adicional: (Documentos que los participantes pueden consultar para ampliar cada una de las temáticas).

Contraloría de Bogotá D.C. Control Social Ambiental en Bogotá D.C. 2006.
Carreño Vicén, diccionario de Términos Ecológicos. Editorial Paranifo.1.996
Patiño Posse Miguel, Derecho Ambiental Colombiano. LEGIS 1.999.
Rodríguez, Gloria Amparo, La Participación en la Gestión Ambiental un reto para el nuevo milenio. Universidad del Rosario.2.009.
Vásquez Torre, Guadalupe Ana María, McGraw-Hill Ecología y Formación Ambiental.1.996

Secretaria Distrital de Ambiente, Política Pública Distrital de  Educación Ambiental, Alcaldía mayor de Bogotá – Secretaria de Educación – Secretaria Distrital de Ambiente, 2008.
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