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GUÍA INDIVIDUAL

La guía individual es una herramienta de planeación del proceso de enseñanza y aprendizaje, que orienta tanto al docente como al participante en el desarrollo de las sesiones orientadas al Seminario de Actualización en implementación de PRAES. Las guías racionalizan el trabajo académico, porque en su diseño incluyen: objetivos de la sesión, contenidos mínimos (requerimientos de las Secretarias Distritales de Educación y de Ambiente), unidades temáticas, estrategias metodológicas, procesos de evaluación e instrumentos de fortalecimiento y retroalimentación.

PRESUPUESTOS PARA LA ELABORACIÓN DE LA GUÍA  

Inclusión de las temáticas y contenidos propios de la Educación Ambiental abordados en las sesiones de trabajo del Convenio de Asociación No. 1941 de 2009.  Actualización y profundización permanente de los conocimientos disciplinares y complementarios (Educación ambiental y afines) del docente para el buen desarrollo de las sesiones.  Incorporación de procesos de investigación como eje trasversal del Seminario de Actualización en Implementación de PRAES.  Conocimiento de diversas metodologías y estrategias para los procesos de enseñanza-aprendizaje.  Actitud ética: compromiso con el buen desarrollo del Convenio de Asociación.  Capacidad de trabajo en equipo y autoevaluación constante.

INFORMACIÓN GENERAL

DOCENTE: JUAN CARLOS LEÓN GARCÍA
Correos electrónicos:  jcleóngstar@gmail.com
Especialista en Gestión de proyectos de ingeniería, Universidad Distrital “Francisco José de Caldas”.  Ingeniero Forestal, Universidad Distrital “Francisco José de Caldas”.  Docente, Universidad autónoma de colombia, Distrital “Francisco José de Caldas” y Universidad Colegio Mayor de Cundinamarca, en las áreas de Ciencias Básicas y Gestión Ambiental.  Ingeniero Asesor y evaluador del JARDIN BOTANICO “JOSE CELESTINO MUTIS", en los proyectos de: Plan de Arborización de parques Santafé de Bogotá - Cursos  de Capacitación y concientización a la comunidad sobre arborización urbana. Y, Evaluación del arbolado antiguo de Bogotá.   Asesor e interventor de entidades del orden Municipal públicas y privadas.

TEMÁTICA A DESARROLLAR: 
Herramientas para la Lectura del Contexto Ambiental – Dinámicas Territoriales en el Contexto Ambiental

NÚMERO DE SESIONES POR TERRITORIO: 1

INFORMACIÓN ACADÉMICA

LISTA CONTENIDOS MÍNIMOS: (Temáticas establecidas conforme el Convenio de Asociación No. 1941 de 2009 y Requerimientos de las Secretarias de Educación y Ambiente)
	HERRAMIENTAS PARA LA LECTURA DEL CONTEXTO AMBIENTAL: Introducción diagrama de Goffin y al  análisis estructural.
	Brindar los elementos conceptuales básicos para la realización de la lectura del contexto ambiental a través del diagrama de Goffin
	Herramientas para realizar diagnóstico ambiental:

Introducción diagrama de Goffin y al  análisis estructural.
	Con la ayuda de las herramientas didácticas diseñadas,  cada uno de los docentes participantes, delimitará las variables espacio y tiempo para su institución y su zona de influencia.

	DINAMICAS TERRITORIALES EN EL CONTEXTO AMBIENTAL
	Aportar los elementos necesarios para delimitar las variables espacio y tiempo, necesarias para la elaboración del diagrama de Goffin. 
	Territorio ambiental 

Ubicación Geográfica  Estructura Ecológica  Sistema Hídrico  Ecosistemas estratégicos 

Espacio Público y uso del suelo 

Biodiversidad 

Historia de poblamiento

Conflictos ambientales territoriales

 
	Con la ayuda de las herramientas didácticas diseñadas,  cada uno de los docentes participantes, delimitará las variables espacio y tiempo para su institución y su zona de influencia.


UNIDAD TEMÁTICA 1.  
Número de sesiones (Por territorio)         

Objetivos Específicos de ésta unidad temática. (Define el proceso académico que se llevará a cabo en la sesión. Inicia con un verbo, ejemplo: brindar, proporcionar, abordar, etc.)  Aportar herramientas para el desarrollo de las aptitudes ambientales de los diferentes territorios, consolidando el diagnóstico acorde a las necesidades o potencialidades de las zonas.
Competencias que se esperan desarrollar de ésta unidad temática. (Describe el tipo de competencia a fortalecer durante la sesión. Cognoscitivas, propositivas, argumentativas, interpretativas)

Proporcionar al participante el desarrollo de las competencias interpretativas, cognitivas, propositivas y argumentativas que conduzcan a una comprensión adecuada del tema.

Logros esperados de ésta unidad temática. (Establece el alcance cognoscitivo a desarrollar durante la sesión. Se formula en presente, ejemplo reconoce, interpreta, elabora, construye, etc.)

Obtener el diagnostico del territorio y ajustar o rediseñar el PRAE según el contexto ambiental donde se ubique la institución.  
Metodología para la construcción del conocimiento en ésta unidad temática. (Se debe detallar la estrategia metodología que se desarrollará en la sesión, incluyendo los tiempos, instrumentos y actividades programadas).

La sesión se desarrollará en dos partes. 

Etapa teórica: se desarrollara el contenido de la ponencia, a través de una cátedra magistral (duración 1 hora 15 minutos).
Preguntas y respuestas (15 minutos). 

Receso (15 min.). 

Etapa práctica: el docente desarrollara una actividad a partir de un instrumento (anexo no. 1. Modelo de Goffin (1 hora 15 minutos). 

Socialización de sus respuestas, inquietudes y preguntas (45 minutos) 

Diligenciamiento del formato de evaluación (15 minutos).
DESARROLLO TEMÁTICO

Subtema 1: P.O.T., O.A.S., O.T.A
Subtema 2: CARACTERIZACION DEL TERRITORIO
Subtema 3: SITUACIONES Y CONFLICTOS AMBIENTALES
Subtema 4: ESPACIO PÚBLICO Y USOS DEL SUELO
Subtema 5: DIAGRAMA DE GOFFIN
Ponencia

Territorios Ambientales: Bogotá redescubrimiento del territorio 

El proyecto ambiental escolar PRAE, ha logrado que descubramos la interacción de los diferentes actores que confluyen en nuestra sociedad a través del medio ambiente que lo rodea. Una mirada sistémica logra involucrar a todos los agentes interactuantes y los ubica dentro de nuevos criterios de espaciamiento, considerados como territorios ambientales, los cuales nos ordenan dentro de un marco legal y conceptual y de acuerdo a características físicas, biológicas, sociales, culturales y ambientales para redefinir los lugares y conformar una nueva estructura de ordenamiento. El presente articulo pretende involucrar nuevas variables para el ordenamiento del territorio mediante la ubicación geográfica y los diferentes componentes ambientales que de estos se desprenden como son su estructura ecológica principal, su contaminación, el sistema hídrico, los ecosistemas estratégicos, el espacio publico, el uso del suelo y los diferentes conflictos ambientales entre otros. Con esta nueva redistribución geográfica del espacio en Bogota se pretende actualizar dichos proyectos y contextualizarlos dentro de los espacios generados y adecuarlos sistemáticamente. 

Bibliografía: (Detallar el material bibliográfico sustento de la sesión, con datos completos, número de página y ubicación. – Dicho material debe ser entregado a los participantes para el desarrollo mismo de la sesión.)
A. Manrique Reyes, Control Social Ambiental en Bogotá, D.C., Contraloría de Bogotá, 2006, pp. 203-302.

O. D. Amaya Navas, La Constitución Ecológica de Colombia, Universidad Externado de Colombia, 2002, pp. 21-29.

Secretaria de Educación, Aprender a proteger y conservar el ambiente: herramienta para la vida. Encuentro Distrital de Proyectos Ambientales Escolares PRAE 2008, Alcaldía Mayor de Bogotá – Secretaria de Educación, 2008.

Bibliografía adicional: (Documentos que los participantes pueden consultar para ampliar cada una de las temáticas).

CASTRO LALINDE, Paulina María, MENDOZA MOJICA, Sandra Lucía y CASTRO LALINDE, Luz Amanda, Estrategia de educación ambiental para el conocimiento, el uso sostenible y la conservación de la biodiversidad en Colombia, Instituto de Investigación de Recursos Biológicos Alexander von Humboldt, Bogotá, 2007.
Secretaria Distrital de Ambiente, Política Pública Distrital de Educación Ambiental, Alcaldía mayor de Bogotá – Secretaria de Educación – Secretaria Distrital de Ambiente, 2008.
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